

(Продолжение. Начало на 1–10-й стр.)

Работа с управленческими округами носит особый характер, поскольку в состав округов входят несколько муниципалитетов. И при этом рабочая группа рассматривает вопросы водоснабжения, работы с молодёжью, с НКО и другие в каждом конкретном муниципалитете.

Работе с НКО большое внимание уделяет заместитель председателя Общественной палаты Свердловской области Елена Владимировна Зверева (Читайте Главу 2. Раздел 2 настоящего доклада). Под ее руководством в течение всего года проводились выездные, и в режиме видеоконференций, обучающие и информационно-методические семинары для НКО муниципалитетов, а также вебинары и консультации.

Весь полученный практический опыт члены и эксперты рабочих групп Общественной палаты Свердловской области распространяют через СМИ; сайты Общественной палаты Свердловской области, сайты исполнительных органов государственной власти Свердловской области, через социальные сети.

3.2. Работа общественных советов при исполнительных органах государственной власти Свердловской области

В Общественной палате Свердловской области работает комиссия по общественному контролю, взаимодействию с субъектами общественного контроля (председатель комиссии Алексей Михайлович Киселёв).

Цель комиссии – общественный контроль, наблюдение за деятельностью органов государственной власти, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных организаций, иных органов, осуществляющих публичные полномочия, а также общественная проверка, анализ и общественная оценка издаваемых ими актов и принимаемых решений.

Цели общественного контроля:

- обеспечение реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов общественных объединений и иных негосударственных некоммерческих организаций;

- обеспечение учёта общественного мнения, предложений и рекомендаций граждан, общественных объединений и иных негосударственных некоммерческих организаций при принятии решений органами государственной власти, органами местного самоуправления муниципальных образований, государственными организациями, муниципальными организациями, иными органами и организациями, осуществляющими в соответствии с федеральными законами отдельные публичные полномочия;

- общественная оценка деятельности органов государственной власти, органов местного самоуправления муниципальных образований, государственных организаций, муниципальных организаций, иных органов и организаций, осуществляющих в соответствии с федеральными законами отдельные публичные полномочия, в целях защиты прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов общественных объединений и иных негосударственных некоммерческих организаций.

В соответствии с законом Свердловской области «Об общественном контроле» субъектами общественного контроля являются:

- Общественная палата Свердловской области;
- общественные палаты (советы) в муниципальных образованиях, расположенных на территории Свердловской области;

- общественные советы при исполнительных органах государственной власти Свердловской области;

- общественный совет при Законодательном Собрании Свердловской области.

При всех 38 областных, территориальных (межтерриториальных) исполнительных органах государственной власти Свердловской области (ИОГВ СО) созданы Общественные советы, а это:

- отраслевые министерства, департаменты, управления и региональная энергетическая комиссия (33);

- пять межотраслевых исполнительных орга-

нов государственной власти: администрации Горнозаводского, Северного, Южного, Восточного и Западного Управленческих округов Свердловской области.

В 2023 году общественные советы при исполнительных органах государственной власти продолжили планомерную работу в соответствии с ранее выработанной стратегией. Общественный совет – это постоянно действующий консультативно-совещательный орган.

Численность общественного совета обычно 12 человек. Из них половина – это члены либо эксперты Общественной палаты Свердловской области, а вторая половина складывается из назначаемых по представлению руководителя исполнительного органа (четвёртая часть от общей численности) и пришедших на работу в совет на конкурсной основе (также четвёртая часть). При этом «вторая половина совета» в подавляющем большинстве случаев – представители социально ориентированных некоммерческих организаций, отраслевых общественных организаций, также в состав общественных советов входят представители научных, культурных и деловых кругов нашего региона.

Так, в работе советов исполнительных органов государственной власти Свердловской области принимают активное участие представители Уральской торгово-промышленной палаты; Свердловского регионального отделения общероссийской общественной организации (СРО ООО) «Деловая Россия»; Свердловской областной общественной организации ветеранов войны, труда, боевых действий, государственной службы, пенсионеров; СРО ООО малого и среднего предпринимательства «Опора России»; Региональной общественной организации по укреплению здоровья и защите семейных ценностей «Здоровые люди»; ООО «Уральская ассоциация негосударственных образовательных учреждений»; филиала по Уральскому округу Ассоциации международных автомобильных перевозчиков; Свердловской территориальной организации Общероссийского профсоюза автомобильного транспорта и дорожного хозяйства; Ассоциации саморегулируемой организации «Гильдия строителей Урала»; Благотворительного фонда «Бажов»; регионального объединения работодателей «Свердловский областной союз промышленников и предпринимателей»; Некоммерческого партнёрства «Уральская палата готового бизнеса»; Союза малого и среднего бизнеса Свердловской области; ООО «Женщины бизнеса»; СРО ООО «Всероссийское общество автомобилистов» и многих других.

В исполнительных органах с большим количеством подведомственных организаций либо с разносторонними направлениями деятельности состав совета может быть увеличен, а его члены распределены по рабочим группам по направлениям деятельности.

Так, одним из самых больших по численности является Общественный совет при министерстве промышленности и науки Свердловской области – 20 человек. Общественный совет взаимодействует со всеми отраслями промышленности, представленными в регионе, а именно: горно-металлургическим и оборонно-промышленным комплексами, машиностроением, химической и лёгкой промышленностью, лесопромышленным комплексом, научными и инновационными организациями. Во всех этих сферах участвует Общественный совет путём обсуждения новых программ и проектов, осуществляет связь с предприятиями для дальнейшей реализации тех или иных проектов. Проходит обсуждение мер государственной и региональной поддержки предприятий и организаций с целью их сохранения и модернизации и т.д.

Председатель Общественного совета при минпроме – генеральный директор Союза предприятий оборонных отраслей промышленности Свердловской области, член региональной Общественной палаты Владимир Фёдорович Щёлоков.

В составе Общественного совета 4 заместителя. Они отвечают за следующие основные направления: внешнеэкономические связи, внутренняя кооперация и поддержка малого и среднего бизнеса; реализация Стратегии развития региональной экономики; поддержка и развитие горно-металлургического комплекса и организация взаимодействия с другими общественными советами при

исполнительных органах государственной власти региона; развитие системы среднего и высшего профессионального образования, подготовка кадров для промышленности региона.

Общественный совет ставит задачи, необходимые для решения вопросов развития промышленности региона. Это особенно актуально, т.к. в Свердловской области сосредоточены мощные предприятия оборонно-промышленного комплекса, машиностроения, металлургии, перед которыми стоит задача по увеличению производства и выпуску качественной продукции, необходимой практически для всех отраслей экономики.

Основная форма работы общественных советов при исполнительных органах власти – проведение заседаний совета. Минимальное количество заседаний – 4 в год (ежеквартально), но при необходимости количество заседаний доходило до 6-7.

Согласно принятым методическим рекомендациям для общественных советов при ИОГВ Свердловской области, основными мероприятиями общественного контроля являются: общественный мониторинг, общественная проверка, общественное обсуждение, общественная экспертиза.

В течение 2023 года члены общественных советов при исполнительных органах государственной власти Свердловской области проводили экспертизу проектов правовых актов, нормативной и проектной документации, проектов областных законов. Члены общественных советов являются постоянными участниками комиссий по противодействию коррупции, проведению конкурсов на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы, проведению аттестации и квалификационным экзаменам, по соблюдению требований к поведению государственных служащих и урегулированию конфликта интересов.

Нередко общественные советы используют такую форму, как выездные заседания совета в муниципальных образованиях Свердловской области.

Так, общественный совет при министерстве культуры Свердловской области провёл 6 выездных заседаний в муниципальных образованиях, среди которых:

- городской округ «город Ирбит»;
- городской округ Первоуральск;
- городской округ Ревда;
- городской округ «Верхняя Пышма»;
- Каменский городской округ;
- Арамилский городской округ.

По итогам выездов общественный совет при необходимости даёт рекомендации органам местного самоуправления или министерству культуры по вопросам развития сферы культуры в территории. В рамках выездного заседания в городском округе Верхняя Пышма по итогам обсуждения было рекомендовано взять под особый контроль деятельность модельной библиотеки. На этом же заседании было поддержано предложение члена Общественного совета Александра Борисовича Кердана рекомендовать администрации рассмотреть вопрос о возможности присвоения одной из библиотек имени земляка – писателя-фронтовика Александра Николаевича Маурова, а также об организации регулярных встреч читателей с представителями областных писательских организаций. Администрацией данное предложение было принято во внимание, и 20 сентября 2023 года Библиотека национальных литератур городского округа Верхняя Пышма стала первой библиотекой Свердловской области, которой было присвоено имя писателя-фронтовика Александра Маурова, судьба которого неразрывно связана с Уралом. На церемонии в дар Свердловскому областному краеведческому музею были переданы материалы, связанные с Александром Мауровым. Страница рукописи с правками автора, его последнее стихотворение, написанное за год до смерти, красноармейская книжка, орден Отечественной войны и медаль Всероссийской литературной премии имени Мамина-Сибиряка, которой писатель был награждён в 2005 году посмертно.

Практика выездных мероприятий применяется и в других общественных советах. Так, председатель общественного совета при министерстве цифрового развития и связи Свердловской области Александр Юрьевич Коковихин в рамках кон-

(Продолжение на 12-й стр.)